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орупція та організована злочинність є чинниками, що гальмують 
становлення України як правової, соціальної демократичної дер-

жави, перешкоджають її економічному розвитку та підривають міжна-
родний авторитет. Тому питання подолання цих негативних явищ 
є надзвичайно актуальними. Сьогодні боротьба з організованою зло-
чинністю та корупцією неможлива без використання сил і засобів не-
гласних оперативних підрозділів, що спеціалізуються на проведенні 
оперативно-розшукових заходів, які дозволяють максимально конспі-
ративно та вчасно отримувати інформацію, необхідну для протидії 
кримінально-караним діянням. У нашій державі однією з найбільш по-
тужних негласних структур, на які покладено поліцейські функції, 
є підрозділи оперативної служби МВС України (ПОС). 

Ефективній діяльності негласних оперативних підрозділів у бо-
ротьбі з організованою злочинністю та корупцією заважає комплекс про-
блем організаційно-правового характеру. Однією з головних скла-
дових вирішення цих проблем є розробка теоретичних засад діяль-
ності ПОС. 

К 
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Засади – це основні, вихідні положення чого-небудь [1]. Тому 
вважаємо, що до засад будь-якої діяльності належать її принципи, тоб-
то, керівні ідеї про найбільш істотні закономірності, що мають основне 
значення, ті правила, з яких немає виключень [2, с. 941]. Отже, дослі-
джуючи засади діяльності ПОС, необхідно розкрити зміст її принципів. 

Метою статті є визначення змісту принципів гуманізму, повноти 
та об’єктивності в діяльності ПОС. 

Досягнення зазначеної мети передбачає необхідність розуміння по-
няття та системи принципів діяльності негласних оперативних підрозділів. 

Під принципами діяльності ПОС розуміємо найбільш істотні 
правила, покладені в основу цієї діяльності. Всі вони мають відповіда-
ти принципам ОРД та визначати поведінку працівників оперативної 
служби, коли прогалини або колізії в праві спричиняють сумніви 
у тому як потрібно діяти в тій чи іншій ситуації. 

Результати аналізу поглядів вітчизняних і зарубіжних дослідників 
(О. М. Бандурка, Б. І. Бараненко, К. К. Горяінов, В. Л. Грохольський, 
В. А. Дашко, Е. О. Дідоренко, О. Ф. Долженков, А. Ф. Думко, І. П. Козачен-
ко. Я. Ю. Кондратьєв, Д. Й. Никифорчук, В. С. Овчинский, В. П. Пилипчук, 
М. А. Погорецький, І. І. Приполов В. Л. Регульський І. В. Сервецький, 
Г. К. Синилов, Р. А. Халілев, А. Ю. Шумилов та ін. [3, с. 138–145; 4, с. 18; 
5, с. 58; 6, с. 31–33; с. 515–517; 8, с. 60–63; 9; 10, с. 43–45; 11, с. 333; 
12, с. 43–84; 13, с. 157–160]) на систему принципів ОРД  свідчать про 
суперечливість класифікацій та різне розуміння науковцями сутності 
окремих із них, що вимагає комплексної наукової розробки з метою 
створення єдиної обґрунтованої концепції принципів ОРД. Ми пропо-
нуємо власний варіант систематизації цих принципів, що слугуватиме 
впорядкуванню дослідження принципів ОРД у контексті діяльності 
підрозділів оперативної служби. 

Всі принципи діяльності ПОС розмежовуємо на загальні, галу-
зеві та спеціальні. Загальні та галузеві відповідають аналогічним прин-
ципам ОРД. Спеціальні є характерними лише для підрозділів операти-
вної служби. 

До загальних принципів діяльності ПОС зараховуємо соціально-
правові (законності, гуманізму, повноти й об’єктивності) та організаційно-
управлінські (координації; плановості; науковості; поєднання єдинонача-
льності у вирішенні службових питань з колегіальністю їх обговорення; 
персональної відповідальності за виконання поставлених завдань). До галу-
зевих – наступальності; відповідності заходів, засобів і тактики ступеню 
суспільної небезпеки злочинних посягань й загрози інтересам суспільства 
та держави; раціональної організації оперативно-розшукових заходів, кон-
спірації. До спеціальних – негласності, конфіденційності у відносинах з 
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громадянами, взаємодії з гласними оперативними підрозділами та під-
розділами оперативно-технічних заходів. 

Важливе місце серед загальних принципів ОРД належить гуманізму. 
Це поняття походить від латинського слова humanitas (“humanitas, atis, f – 
людська природа, людська гідність, людяність, ласкавість, привітність, до-
брота, духовна культура, освіта, витонченість, вихованість, (мистецький) 
смак”) [14, с. 272]. Гуманізм як загальне поняття вивчається з філософ-
ського, соціального, морально-етичного, правового й навіть естетично-
го погляду. В філософії у це поняття вкладають розуміння людини як 
найвищої цінності. Водночас стверджується її рівноправність як мате-
ріально-духовної істоти стосовно іншої людини, природи, суспільства 
та ін. [15]. До духовно-моральних цінностей гуманізму філософи зара-
ховують, перш за все, свободу, рівноправність, справедливість [16]. 
Філософський погляд на гуманізм тісно переплітається з морально-
етичним, що передбачає повагу до особистості й увагу до її унікально-
сті [15]. Отже, засадами гуманізму є: 

– ставлення до людини її життя і здоров’я, честі та гідності, не-
доторканності і безпеки, як до найвищої соціальної цінності; 

– рівності всіх людей перед законом. 
В нашій державі ці засади є нормами права, оскільки вони фор-

мально визначені у Конституції України (ст.ст. 3, 21, 24), а відповідно 
забезпечуються та охороняються державою. Тому порушення принци-
пу гуманізму є порушенням законності. Отже, з юридичної точки зору 
в будь-якій державно-правовій діяльності, у тому числі в ОРД, засади 
гуманізму є складовими принципу законності. 

Під час ОРД обмежуються окремі права людини, яка є об’єктом 
того чи іншого оперативно-розшукового заходу. Це допускається зако-
ном, а тому не може бути визнане порушенням гуманності. Адже із со-
ціального погляду гуманізм є діяльністю, спрямованою на створення 
умов для належного існування людини. Одне з його основних сучасних 
соціальних завдань – “бути моральною, світоглядною силою, яка спра-
вляє вплив на суспільну свідомість, інститути суспільства, на свідо-
мість людини і громадян, у тому числі України” [17]. З цих позицій вся 
ОРД є гуманною, оскільки вона спрямована на боротьбу зі злочинніс-
тю, а відповідно створення умов для безпечного існування людини, по-
долання загроз її життю, здоров’ю, майну, честі та гідності. 

Гуманність ОРД у суспільному відношенні не може ставиться на 
противагу загрозі, яку вона таїть у собі для тих людей, які є її об’єктами. 
Щодо них гуманізм ОРД виявляється у тому, що ОРЗ вживаються лише 
у виняткових випадках, коли в інший спосіб неможливо або вкрай важко 
захистити суспільні відносини, що охороняються законом від злочинних 
посягань. При цьому обмеження прав і свобод громадян має бути міні-
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мальним, а заходи – відповідати ступеню суспільної небезпеки злочин-
них посягань і загрози інтересам суспільства та держави. 

Російські науковці слушно вбачають утілення гуманізму ОРД ще 
у двох позиціях: 

1. Оперативно-розшукові заходи мають запобігати злочинам, а від-
повідно уникати заподіяння шкоди потенційним жертвам, а зловмисників 
утримати від реалізації протиправних намірів [18, с. 20]. 

2. Забороняються ОРЗ, які призводять до незаконного поширен-
ня відомостей про обставини особистого життя особи, загрожують її 
життю або здоров’ю, а також заподіюють їй фізичне чи моральне 
страждання [4, с. 65]. 

Надання засадам гуманізму статусу загальнообов’язкових пра-
вил через відповідні норми Конституції України є формою його юри-
дичного втілення. Проте зміст гуманізму втілюється і в інших соціаль-
них нормах – нормах моралі [16; 19, с. 140, 141; 20, с. 131–132]. Гума-
ністична мораль зобов’язує оперативного працівника до активної боро-
тьби зі злочинністю з метою створення таких умов суспільного життя, 
які б відповідали природі людини. Турбота про суспільство має бути 
водночас і турботою про конкретну людину. Гуманістичній експертизі 
оперативний працівник має піддавати все з чим він має справу в ОРД. 
Проте норми моралі не є обов’язковими, використовуються на власний 
розсуд суб’єкта, а правові норми мають виконуватись незалежно від 
волі останнього. 

Виходячи з того, що одне з основних призначень принципів ОРД 
слугувати “наріжним каменем” поведінки оперативного працівника у ситу-
аціях, коли правом невизначено як потрібно діяти, ми вважаємо доці-
льним закріпити принцип гуманізму безпосередньо в Законі України 
“Про оперативно-розшукову діяльність”, незважаючи на те, що його 
вже втілено у відповідних статтях Конституції України. 

Значення такого кроку для діяльності ПОС стає зрозумілим, піс-
ля вивчення результатів анонімного опитування працівників оператив-
ної служби зі всіх регіонів України. Їм було запропоновано обрати ви-
хід із ситуації, коли під час проведення ОРЗ постає вибір між успішним 
виконанням поставлених завдань, дотриманням вимог конспірації та 
наданням першої медичної допомоги людині, яка втратила свідомість. 
Майже 17 % надали перевагу першому варіанту дій, знехтувавши мож-
ливістю врятувати людське життя. 

Автори проекту Закону України “Про оперативно-розшукову ді-
яльність” слушно пропонують виокремлення принципів: “рівності всіх 
перед законом незалежно від громадянства, статі, національності, віку, 
місця проживання (місцезнаходження), освіти, фаху, місця роботи, со-
ціального та фінансового положення осіб, їх політичних і релігійних упо-
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добань, належності до певних партій та громадських організацій” та “пріо-
ритетності захисту життя, здоров’я і свобод людини” [21]. Очевидно, що ці 
положення відповідають засадам гуманізму, проте не охоплюють весь його 
фактичний та юридичний (конституційний зміст). Тому пропонуємо 
в Законі України окреслювати його просто як “принцип гуманізму”. 

Те саме стосується принципу “відповідності оперативно-розшу-
кових заходів і засобів ступеню суспільної небезпеки злочинних посягань, 
загрози інтересам суспільства і держави”, який є складовою гуманізму. 
В теорії ОРД його також визначають як принцип “співвідносності операти-
вно-розшукового реагування” [4, с. 68, 13, с. 160]. Він має слугувати засо-
бом обмеження втручання в права і свободи людини. Тож до його змісту 
варто зараховувати і правило мінімального втручання у зазначені права, що 
інколи виокремлюється як самостійний принцип ОРД [11, с. 330]. У діяль-
ності підрозділів оперативної служби він відповідає правилу відмови глас-
ним оперативним підрозділам у виконанні завдань на ОРЗ, якщо ці заходи 
не відповідають ступеню суспільної небезпеки злочинних посягань і загро-
зи інтересам суспільства та держави. 

Отже, всі названі правила є складовими принципу гуманізму 
оперативно-розшукової діяльності. Проте, враховуючи недостатньо ви-
сокий рівень правової свідомості та правової культури у практичній діяль-
ності правоохоронних органів, вважаємо доцільним не лише визначити 
вказаний принцип у Законі України, а й відразу розкрити його зміст. 

У процесі виконання ПОС завдань гласних оперативних підрозділів 
загрозу гуманізму вбачаємо у використанні під час ОРЗ засобів, які сприя-
ють розповсюдженню неправдивих відомостей про осіб, щодо яких прово-
диться перевірка. Те саме можна сказати про некоректне, грубе, агресивне 
відношення до громадян, які використовуються, як джерела інформації. 
Понад 69 % керівників спеціальних відділів (відділень) ПОС під час аноні-
много опитування заявили, що контроль за роботою підлеглих періодично 
дозволяє виявляти подібні порушення гуманізму і законності. Проте 
переважно це розглядається як тактичні прорахунки. 

Анонімне опитування працівників ПОС дозволило виявити 
й інші прояви негуманного ставлення до людини. Зокрема в поодино-
ких випадках оперативно-розшукові заходи лише формально мають на 
меті збирання відомостей про особу, а насправді проводяться для її за-
лякування. Зокрема, візуальне спостереження організовують так, щоб 
людина побачила, що за нею цілодобово стежать, а опитування осіб 
проводять з того розрахунку, щоб вони в подальшому розповіли 
об’єкту, що ним цікавилися особи, за зовнішнім виглядом і поведінкою 
схожі на представників кримінального світу. Найбільш жахливим при-
кладом порушення принципів гуманізму та законності в діяльності 
ПОС є вбивство журналіста Георгія Гонгадзе. Взагалі в діяльності не-
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гласних оперативних підрозділів порушення принципу законності та 
принципу гуманізму тісно пов’язані між собою, про що свідчать чис-
ленні приклади, що подаються у засобах масової інформації1. 

Під принципами “об’єктивності” [5, с. 67], “об’єктивної істини” 
[12, с. 64], “об’єктивності й повноти” [13, с. 157–158], “усебічності, повно-
ти і об’єктивності” [22, с. 161] науковці розуміють одне й те саме – правило 
вживати всіх заходів для всебічного, повного та об’єктивного дослі-
дження обставин справи. При цьому, під усебічністю розуміють вису-
нення всіх можливих оперативно-розшукових версій та їх рівноцінну 
перевірку. Повнота означає такий ступінь глибини відпрацювання цих 
версій, який дозволяє однозначно прийняти відповідне правильне юри-
дично значуще рішення; під об’єктивністю розуміють неупереджений 
підхід до тлумачення обставин розшукової справи, що досліджується, 
недопущення обвинувального чи виправдального нахилу під час опера-
тивної перевірки й розробки. 

Як слушно зауважують І. В. Сервецький та В. А. Дашко, в ОРД 
при будь-якій глибині дослідження події недоцільно й не цілком пра-
вильно робити однозначні висновки [13, с.159]. Тому невірно викорис-
товувати в ОРД назву принципу “об’єктивної істини”. Тож схиляємося 
до думки, що окреслений принцип в оперативно-розшуковій діяльності 
доцільно іменувати як принцип усебічності, повноти й об’єктивності. 
До його змісту вважаємо потрібним включити і правило незалежності 
в отриманні та поданні отриманої інформації, що виокремлюється 
Р. А. Халілевом як самостійний загальний принцип ОРД [11, с. 328]. 

ПОС не ведуть оперативно-розшукових справ, а тому не вису-
вають оперативно-розшукових версій. Тож щодо їх діяльності доцільно 
говорити лише про повноту та об’єктивність. Повнота забезпечується 
максимально якісним рівнем відпрацюванням завдань гласних опера-
тивних підрозділів на ОРЗ. Об’єктивність – неупередженим ставленням 

                                                           
1 Див: Рябека О. За кем следят «Грифи» СБУ [Електронний ресурс] / О. Рябека. – Режим до-
ступу : http://ord-ua.com/2008/10/20/za-kem-sledyat-grifyi-sbu/ ; Від кого ховається шоумент Лу-
ценко [Електронний ресурс] / DailyUA – ДАЙДЖЕСТ. – Режим доступу : http://www.daily. 
com.ua/articles/1/2008-11-75253.html ; Винокуров А. С. Заява до Київського окружного адміні-
стративного суду [Електронний ресурс] – Режим доступу :  http://ord-ua.com/2006/02/07/ 
administrativna-pozovna-zayava/ ; У Львові затриманий місцевий Пукач [Електронний ресурс] / 
інтернет-газета «Оглядач» від 13 лип. 2005 р. – Режим доступу :  http://obozrevatel.com/ 
news_print/2005/7/13/26418.htm ; «Фраза»  від 27 січ. 2006 р. – Режим доступу : (http:// 
www.fraza.com.ua/news/27.01.06/19238.html) ;  Подготовка переворота в Украине  [Електрон-
ний ресурс] / Человек не терпит насилля. – Режим доступу : http://ord-ua.com/ 2008/11/13/ 
podgotovka-perevorota-v-ukraine-ili-vsya-pravda-o-semerke/ ; Лещенко С. Еще одно преступление 
Алексея Пукача [Електронний ресурс] / С. Лещенко / Украинская Правда 3 авг. 2009 г. – Ре-
жим доступу : http://www.pravda.com.ua/rus/articles/2009/08/3/4497122/. 
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до об’єктів цих заходів, недопущення обвинувального чи виправдува-
льного нахилу при оформленні документів за їх результатами. 

Принцип відкритості для демократичного і цивільного контролю 
несумісний з негласним статусом ПОС. Охоплення конспірацією всіх 
сторін діяльності цих підрозділів робить неможливим здійснення тако-
го контролю. 

Висновки. До змісту принципу гуманізму в ОРД зараховуємо 
правила рівності всіх людей перед законом, а також ставлення до лю-
дини, її життя і здоров’я, честі та гідності, недоторканності й безпеки 
як до найвищої соціальної цінності. Надання засадам гуманізму статусу 
загальнообов’язкових правил через відповідні норми Конституції 
України є формою його юридичного втілення. Доцільно закріпити 
принцип гуманізму безпосередньо в Законі України “Про оперативно-
розшукову діяльність”, а також розкрити його зміст. 

Гуманізм у діяльності ПОС є керівною ідеєю ставлення до об’єктів 
ОРЗ, а також осіб, які використовуються під час проведення цих заходів 
з позицій визнання їх життя, здоров’я, честі, гідності найвищою соціаль-
ною цінністю, а також рівності всіх людей перед законом. 

Ідея гуманізму діяльності ПОС втілюється у таких правилах: 
доручення гласних оперативних підрозділів на ОРЗ виконуються 

у тих випадках, коли в інший спосіб органи дізнання не можуть отри-
мати інформацію, необхідну для захисту суспільних відносини, що 
охороняються законом від злочинних посягань; 

перелік, інтенсивність і тривалість заходів по відношенню до 
конкретного об’єкта мають відповідати ступеню суспільної небезпеки 
злочинних посягань і загрози інтересам суспільства та держави; 

пріоритетом діяльності ПОС є використання їх сил і засобів для 
запобігання злочинам; 

забороняється під час легендованого спілкування використову-
вати засоби, які негативно впливають на психіку людини, загрожують 
її життю або здоров’ю, заподіюють їй фізичне або моральне страждан-
ня, призводять до поширення відомостей (вигаданих або справжніх) 
про обставини особистого життя особи; 

забороняється використовувати ОРЗ для психологічного впливу 
на особу. 

Принцип повноти та об’єктивності в діяльності ПОС є правилом 
забезпечення максимально якісного рівня виконання завдань гласних 
оперативних підрозділів на ОРЗ, а також правилом неупередженого ста-
влення до об’єктів цих заходів, недопущення обвинувального чи виправ-
дувального нахилу при оформленні документів за їх результатами. 
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В статье определено содержание принципов гуманизма, пол-
ноты и объективности в деятельности подразделений опера-
тивной службы МВС Украины. 

 
The contents of the principles of humanism, completeness and char-
acter of the activity of the intelligent service units of the Ministry of 
Internal Affairs of Ukraine are given in this article. 
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